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ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΕ΢ ΚΑΙ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢ΕΙ΢

Τπάρχουν δφο ειδϊν υποπρογράμματα, οι διαδικαςίεσ και οι ςυναρτήςεισ.

Σο είδοσ κάκε υποπρογράμματοσ κακορίηεται από το είδοσ τθσ λειτουργίασ που καλείται να επιτελζςει.

Η διαδικαςία είναι ζνασ τφποσ υποπρογράμματοσ που μπορεί να εκτελεί όλεσ τισ λειτουργίεσ ενόσ προγράμματοσ.

Εκτελείται όπωσ οι εντολζσ ενζργειασ, μποροφν να ειςάγουν δεδομζνα, να εκτελζςουν υπολογιςμοφσ, να 
μεταβάλλουν τισ τιμζσ των μεταβλθτϊν και  να τυπϊςουν αποτελζςματα, να καλζςουν άλλθ διαδικαςία. 

Η ςυνάρτηςη είναι ζνασ τφποσ υποπρογράμματοσ που υπολογίηει και επιςτρζφει μόνο μία τιμι με το όνομά τθσ 
(όπωσ οι μακθματικζσ ςυναρτιςεισ).

Οι διαφορζσ από τισ διαδικαςίεσ είναι:

-Μποροφν να ςυμμετζχουν ςτο ςχθματιςμό εκφράςεων.

-Δε μποροφν να εκτελεςτοφν ςαν εντολζσ ενζργειασ (δεν μποροφν να διαβάςουν, να εμφανίςουν, να καλζςουν 
διαδικαςία).

-Τπολογίηουν και επιςτρζφουν μόνο μια τιμι (αρικμθτικι - ακζραια ι πραγματικι, χαρακτιρα ι λογικι).
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΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ όνομα (λίςτα παραμζτρων):τφποσ ςυνάρτηςησ
Τμήμα δηλώςεων
ΑΡΧΗ
....
όνομα <- ζκφραςη
...

ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

Σο όνομα τθσ ςυνάρτθςθσ μπορεί να είναι οποιαδιποτε αποδεκτι λζξθ τθσ ΓΛΩ΢΢Α΢.
Η λίςτα παραμζτρων είναι μια λίςτα από μεταβλθτζσ των οποίων οι τιμζσ περνάνε ςτθ ςυνάρτθςθ κατά τθν κλιςθ 
τθσ. 
΢τισ εντολζσ ςτο εςωτερικό τθσ ςυνάρτθςθσ κα πρζπει οπωςδιποτε να υπάρχει μια εντολι εκχϊρθςθσ τιμισ ςτο 
όνομα τθσ ςυνάρτθςθσ.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Π2

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢ : R, E

ΑΡΥΗ

…

Ε ← Εμβαδό_κύκλου(R)

…

ΣΕΛΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ Π2

΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η Εμβαδό_κύκλου(ακτ) : ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ

΢ΣΑΘΕΡΕ΢

Π=3.14

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢: ακτ

ΑΡΥΗ

Εμβαδό_κύκλου ← Π*ακτ^2

ΣΕΛΟ΢_΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η΢
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΢το παραπάνω παράδειγμα:
1)Εκτελοφνται οι εντολζσ ςτο κυρίωσ πρόγραμμα μζχρι που φτάνουμε ςτο ςθμείο όπου καλείται θ ςυνάρτθςθ και 
θ τιμι που κα επιςτραφεί κα εκχωρθκεί ςτθν μεταβλθτι Ε. 
2)΢τθ ςυνάρτθςθ περνάει και αντιςτοιχίηεται θ παράμετροσ R του κυρίωσ προγράμματοσ ςτθν παράμετρο ακτ του 
υποπρογράμματοσ.
3)Πθγαίνουμε ςτθ ςυνάρτθςθ και εκτελοφνται οι εντολζσ, δθλαδι εκχωρείται ςτο όνομα τθσ ςυνάρτθςθσ θ τιμι 
Π*ακτ^2. 
4)Σο αποτζλεςμα τθσ παραπάνω ζκφραςθσ περνάει ςτο κυρίωσ πρόγραμμα και καταχωρείται ςτθ μεταβλθτι Ε.   
5)Εκτελείται κανονικά το υπόλοιπο πρόγραμμα ςυνεχίηοντασ με τθν επόμενθ εντολι.

Όλεσ οι μεταβλθτζσ είναι γνωςτζσ, ζχουν ιςχφ όπωσ λζγεται, μόνο για το τμιμα προγράμματοσ ςτο οποίο ζχουν 
δθλωκεί, ιςχφουν δθλαδι τοπικά για το ςυγκεκριμζνο υποπρόγραμμα ι κυρίωσ πρόγραμμα.
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Να γραφεί πρόγραμμα
που να διαβάηει δφο
ακζραιουσ αρικμοφσ και
να τυπϊνει το άκροιςμα
τουσ και τον μζςο όρο
τουσ. Ο υπολογιςμόσ του
ακροίςματοσ και του
μζςου όρου γίνεται από
δφο ςυναρτιςεισ.
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Πίνακασ τιμϊν ςε ςυνάρτθςθ

δεδομζνα ειςόδου: 10, 6
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Πίνακασ τιμϊν ςε ςυνάρτθςθ
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ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Όνομα (λίςτα παραμζτρων)

Τμήμα δηλώςεων

ΑΡΧΗ

εντολζσ

ΤΕΛΟΣ_ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

Σο όνομα τθσ διαδικαςίασ μπορεί να είναι οποιαδιποτε τιμι τθσ ΓΛΩ΢΢Α΢.

Η λίςτα παραμζτρων είναι μια λίςτα από μεταβλθτζσ, των οποίων οι τιμζσ περνάνε ςτθ διαδικαςία κατά τθν κλιςθ
τθσ. Μπορεί να ζχει καμία, μία ι περιςςότερουσ παραμζτρουσ. Όταν υπάρχουν πολλζσ παράμετροι, τότε άλλεσ
είναι για να ειςάγουν τιμζσ ςτθ διαδικαςία και άλλεσ να επιςτρζψουν τιμζσ ςτο κφριο πρόγραμμα.

Για να καλζςουμε τθ διαδικαςία χρθςιμοποιοφμε τθν ειδικι εντολι ΚΑΛΕ΢Ε:

ΚΑΛΕ΢Ε <όνομα_διαδικαςίασ>(λίςτα παραμζτρων)

Μετά το τζλοσ τθσ διαδικαςίασ επιςτρζφουμε ςτο κφριο πρόγραμμα ςτο ςθμείο ακριβϊσ μετά τθν εντολι ΚΑΛΕ΢Ε.
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1)Εκτελείται το πρόγραμμα κατά το οποίο εκχωροφνται τιμζσ ςτο Α και ςτο Β.

2)Ζπειτα γίνεται θ κλιςθ τθσ διαδικαςίασ με όνομα Πράξεισ και παραμζτρουσ τα Α, Β, Διαφ1 και Ακρ1. 

3)Κατά τθν κλιςθ περνάει θ τιμι τθσ Α ςτθν αντίςτοιχθ Χ τθσ διαδικαςίασ, και θ τιμι τθσ Β ςτθν αντίςτοιχθ Τ τθσ 
διαδικαςίασ. Οι παράμετροι Διαφ1 και Ακρ1 δίνονται «κενζσ» με ςκοπό να πάρουν τιμζσ μετά τθν εκτζλεςθ τθσ 
διαδικαςίασ. 

4)Ζχει διακοπεί θ εκτζλεςθ ςτο κυρίωσ πρόγραμμα και εκτελοφμε τισ εντολζσ ςτο υποπρόγραμμα. Άρα παίρνουν 
τιμζσ οι παράμετροι Διαφορά και Άκροιςμα. 

5)Όταν φτάνουμε ςτο ΣΕΛΟ΢_ΔΙΑΔΙΚΑ΢ΙΑ΢ επιςτρζφονται οι τιμζσ ςτο κφριο πρόγραμμα (αντιςτοιχίηονται).

6)΢υνεχίηεται θ εκτζλεςθ ςτο κυρίωσ πρόγραμμα εκτελϊντασ τθν εντολι που βρίςκεται αμζςωσ μετά τθν εντολι 
ΚΑΛΕ΢Ε. Πλζον οι μεταβλθτζσ Διαφ1 και Ακρ1 ζχουν τιμι.

7)΢τθ ςυνζχεια γίνεται το ίδιο αλλά ςτο υποπρόγραμμα δίνονται διαφορετικζσ τιμζσ άρα επιςτρζφονται 
διαφορετικά αποτελζςματα.
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δεσ οδθγίεσ μελζτθσ ςελ. 100-107

Να ςχεδιαςκεί κφριο πρόγραμμα και
διαδικαςία, ζτςι ϊςτε όταν εκτελείται
το κφριο πρόγραμμα (και με κλιςθ τθσ
αντίςτοιχθσ διαδικαςίασ), κα
ανταλλάςει τισ τιμζσ μεταξφ δφο
μεταβλθτϊν, για δφο διαφορετικά
ηεφγθ τιμϊν που κα δίνονται από το
πλθκτρολόγιο.
΢υγκεκριμζνα: κα ειςάγονται ςε δφο
μεταβλθτζσ δφο τιμζσ από το
πλθκτρολόγιο και το πρόγραμμα κα
ανταλλάςςει τισ τιμζσ τουσ. ΢τθ
ςυνζχεια, κα ειςάγονται για δφο άλλεσ
μεταβλθτζσ δφο νζεσ τιμζσ από το
πλθκτρολόγιο και το πρόγραμμα κα
ανταλλάςςει πάλι τισ τιμζσ τουσ.
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Πίνακασ τιμϊν ςε διαδικαςία

δεδομζνα ειςόδου: 3, 7, 2, 9
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Πίνακασ τιμϊν ςε διαδικαςία
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Η χριςθ ςτοίβασ ςτθ κλιςθ διαδικαςιϊν

Η ζννοια τθσ ςτοίβασ είναι πολφ χριςιμθ ςτο ίδιο το λογιςμικό των γλωςςϊν προγραμματιςμοφ. Όταν μία διαδικαςία ι
ςυνάρτθςθ καλείται από το κφριο πρόγραμμα, τότε θ αμζςωσ επόμενθ διεφκυνςθ του κφριου προγράμματοσ, που
ονομάηεται διεφκυνςθ επιςτροφισ (return address), αποκθκεφεται από το μεταφραςτι ςε μία ςτοίβα που ονομάηεται
ςτοίβα χρόνου εκτζλεςθσ (executiontimestack). Μετά τθν εκτζλεςθ τθσ διαδικαςίασ ι τθσ ςυνάρτθςθσ θ διεφκυνςθ
επιςτροφισ απωκείται από τθ ςτοίβα και ζτςι ο ζλεγχοσ του προγράμματοσ μεταφζρεται και πάλι ςτο κφριο πρόγραμμα.
Η τεχνικι αυτι εφαρμόηεται και γενικότερα, δθλαδι οποτεδιποτε μία διαδικαςία ι ςυνάρτθςθ καλεί μία διαδικαςία ι
ςυνάρτθςθ. Για παράδειγμα, ζςτω ότι μία διαδικαςία a καλεί τθ διαδικαςία b, που με τθ ςειρά τθσ καλεί τθ διαδικαςία c
κοκ. ΢τθν περίπτωςθ αυτι οι διευκφνςεισ επιςτροφισ εμφανίηονται ςτθ ςτοίβα με ςειρά c, b, a. Μετά τθν εκτζλεςθ κάκε
διαδικαςίασ, θ διεφκυνςθ επιςτροφισ απωκείται από τθ ςτοίβα και ο ζλεγχοσ μεταβιβάηεται ςτθ διεφκυνςθ αυτι.
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Εμβζλεια μεταβλθτϊν-ςτακερϊν

Οι μεταβλθτζσ ςτθ ΓΛΩ΢΢Α είναι γνωςτζσ ςτο αντίςτοιχο υποπρόγραμμα που δθλϊνονται και μόνο ςε αυτό. Όλεσ οι
μεταβλθτζσ (και οι ςτακερζσ) είναι τοπικζσ ςτο ςυγκεκριμζνο τμιμα προγράμματοσ.

Ο μόνοσ τρόποσ για να περάςει μία τιμι από ζνα υποπρόγραμμα ςε ζνα άλλο ι από το κυρίωσ πρόγραμμα ςε ζνα
υποπρόγραμμα είναι δια μζςου των παραμζτρων κατά το ςτάδιο τθσ κλιςθσ του υποπρογράμματοσ και μετά το τζλοσ τθσ
εκτζλεςθσ του υποπρογράμματοσ.

Μία μεταβλθτι με το όνομα Γ ςε ζνα κφριο πρόγραμμα δεν ζχει καμία ςχζςθ με τθ μεταβλθτι Γ ενόσ υποπρογράμματοσ, θ
οποία μπορεί να είναι και διαφορετικοφ τφπου. Αφοφ όλεσ οι μεταβλθτζσ είναι τοπικζσ, το ίδιο όνομα μεταβλθτισ μπορεί να
εμφανίηεται ςε διαφορετικά τμιματα προγράμματοσ, χωρίσ να αντιςτοιχεί ςτθν ίδια μεταβλθτι.

Πολλζσ γλϊςςεσ προγραμματιςμοφ επιτρζπουν τθ χριςθ των μεταβλθτϊν και των ςτακερϊν, όχι μόνο ςτο τμιμα
προγράμματοσ που δθλϊνονται, αλλά και ςε άλλα ι ακόμθ και ςε όλα τα υπόλοιπα υποπρογράμματα. Αυτό που κακορίηει τθν
περιοχι που ιςχφουν οι μεταβλθτζσ και οι ςτακερζσ είναι θ εμβζλεια των μεταβλθτϊν τθσ γλϊςςασ

Σο τμιμα του προγράμματοσ που ιςχφουν οι μεταβλθτζσ λζγεται εμβζλεια μεταβλθτϊν.



ΓΕΛ Πλθροφορικι

Απεριόριςτθ εμβζλεια

΢φμφωνα με αυτι τθν αρχι όλεσ οι μεταβλθτζσ και όλεσ οι ςτακερζσ είναι γνωςτζσ και μποροφν να χρθςιμοποιοφνται ςε
οποιοδιποτε τμιμα του προγράμματοσ, άςχετα που δθλϊκθκαν. Όλεσ οι μεταβλθτζσ είναι κακολικζσ. Η απεριόριςτθ εμβζλεια
καταςτρατθγεί τθν αρχι τθσ αυτονομίασ των υποπρογραμμάτων, δθμιουργεί πολλά προβλιματα και τελικά είναι αδφνατθ για
μεγάλα προγράμματα με πολλά υποπρογράμματα, αφοφ ο κακζνασ που γράφει κάποιο υποπρόγραμμα πρζπει να γνωρίηει τα
ονόματα όλων των μεταβλθτϊν που χρθςιμοποιοφνται ςτα υπόλοιπα υποπρογράμματα.

Περιοριςμζνθ εμβζλεια

Η περιοριςμζνθ εμβζλεια υποχρεϊνει όλεσ τισ μεταβλθτζσ που χρθςιμοποιοφνται ςε ζνα τμιμα προγράμματοσ, να δθλϊνονται
ςε αυτό το τμιμα. Όλεσ οι μεταβλθτζσ είναι τοπικζσ, ιςχφουν δθλαδι για το υποπρόγραμμα ςτο οποίο δθλϊκθκαν. ΢τθ ΓΛΩ΢΢Α
ζχουμε περιοριςμζνθ εμβζλεια. Σα πλεονεκτιματα τθσ περιοριςμζνθσ εμβζλειασ είναι θ απόλυτθ αυτονομία όλων των
υποπρογραμμάτων και θ δυνατότθτα να χρθςιμοποιείται οποιοδιποτε όνομα, χωρίσ να ενδιαφζρει αν το ίδιο χρθςιμοποιείται
ςε άλλο υποπρόγραμμα.

Μερικϊσ περιοριςμζνθ εμβζλεια

΢φμφωνα με αυτι τθν αρχι άλλεσ μεταβλθτζσ είναι τοπικζσ και άλλεσ κακολικζσ. Κάκε γλϊςςα προγραμματιςμοφ ζχει τουσ
δικοφσ τθσ κανόνεσ και μθχανιςμοφσ για τον τρόπο και τισ προχποκζςεισ που ορίηονται οι μεταβλθτζσ ωσ τοπικζσ ι κακολικζσ.
Η μερικϊσ περιοριςμζνθ εμβζλεια προςφζρει μερικά πλεονεκτιματα ςτον πεπειραμζνο προγραμματιςτι, αλλά για τον
αρχάριο περιπλζκει το πρόγραμμα δυςκολεφοντασ τθν ανάπτυξι του.


